
Ο Άργος, η Αθηνά και η Αργώ

  

Οι Παγασές βρίσκονται στον μυχό του κόλπου που πήρε το όνομά τους (Παγασητικός), πλάι
στον σημερινό Βόλο, μόλις είκοσι στάδια (κάτι λιγότερο από τέσσερα χιλιόμετρα) μακριά
από την Ιωλκό. Εκεί στήθηκε το εργοτάξιο για την ναυπήγηση του πλοίου που θα μετέφερε
τον Ιάσονα στην μακρινή Κολχίδα. Γι’ αυτό και η περιοχή ονομάστηκε έτσι (από το ρήμα
πήγνυμι που σημαίνει συναρμολογώ, κατασκευάζω κάτι στερεό). Ναυπηγός χρίστηκε ο
αρχιτέκτονας Άργος, γιος του Φρίξου και της Χαλκιόπης κατά την επικρατέστερη άποψη ή
του Αρέστορα και της Αργείας κατά μιαν άλλη. Μπορεί όμως να συγχέεται και με τον
Πανόπτη Άργο, εκείνον που η Ήρα μεταμόρφωσε σε παγόνι. Άλλωστε, ο Αργοναύτης Άργος
φορούσε τομάρι μαύρου ταύρου κι ο Πανόπτης Άργος ήταν αυτός που είχε σκοτώσει τον
Αρκαδικό Ταύρο.

  

Ο βασιλιάς Πελίας που έβλεπε την Αργοναυτική εκστρατεία σαν μια καλή ευκαιρία για να
απαλλαγεί από τον Ιάσονα και να μην χάσει το βασίλειο της Ιωλκού, έδωσε διαταγή στον
Άργο να βάλει στο πλοίο όσο γινόταν πιο λίγα καρφιά, ελπίζοντας πως έτσι το καράβι θα
διαλυόταν μεσοπέλαγα. Ο ναυπηγός όμως έφτιαξε το πιο γερό πλοίο του καιρού του και το
πιο ελαφρύ. Παρ’ όλο που ο Ιάσονας το ήθελε με πενήντα κουπιά (πεντηκόντορο), το
πλήρωμά του μπορούσε να το σηκώνει στα χέρια και να το μετακινεί στη στεριά. Και ήταν
το πλοίο αυτό πάρα πολύ γρήγορο και στη γρηγοράδα του όφειλε το όνομά του, Αργώ,
καθώς «αργός» σήμαινε «ταχυκίνητος» (αντίθετο, «βραδύς»).

  

Άλλωστε, ο Άργος είχε βοηθό την ίδια την θεά Αθηνά που είχε προσθέσει στις αρετές του
πλοίου μερικά ακόμα χαρίσματα: Ενώ η Αργώ ήταν κατασκευασμένη από ξύλο πεύκου, η θεά
πρόσθεσε στην πλώρη ένα κομμάτι από την ιερή βελανιδιά της Δωδώνης. Αποτέλεσμα ήταν
να αποκτήσει η Αργώ ανθρώπινη λαλιά και ικανότητα να προφητεύει τα μελλούμενα.

  

Κάποιοι υποστήριζαν ότι η Αργώ ήταν η πρώτη πεντηκόντορος που ναυπηγήθηκε ποτέ και
κάποιοι άλλοι το πήγαιναν ακόμα πιο μακριά, θεωρώντας την γενικά ως το πρώτο πλοίο
που φτιάχτηκε ποτέ. Και οι δυο εκδοχές όμως πρέπει να ήταν λαθεμένες και αποτέλεσμα
σύγχυσης, επειδή πρώτο πλοίο, συμπτωματικά με πενήντα κουπιά, ήταν αυτό με το οποίο ο
Δαναός και οι πενήντα κόρες του έφτασαν στο Άργος της Πελοποννήσου. Και το πλοίο του
Δαναού ονομαζόταν Αργώ! 
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(τελευταία επεξεργασία, 7 Οκτωβρίου 2021)
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